

为“看天供暖”叫好

每天早上,洛阳“大张”、“丹尼斯”开门前都会聚集很多老年人,一开门,一群老人拥挤着冲进超市,这是因为刚开门时能买到更便宜的商品。对此现象,专家说:可能是老年人的孤独心理在“作祟”。(11月2日新华网)

入超市抢菜 凸显银发世界的孤独

人人都会老,谁也跑不了。可以说,每个人都无法抵御老年的到来。在社会学的概念里,年龄不但是生理上的事实,它还是社会学本身所解释的现象,一种用于不同人群时有不同意义的概念。

本土的老龄化是整个银发世界趋向的一部分。向年纪再大的社会转变的趋势已经带来愈来愈大的压力,它要求社会其他人更多地去关注老年人的需要。将来银发世界的需要只会比现在更多。为了满足老年人的诸多诉求,有必要从多角度审视社会现有的价值取向。

人人都会产生孤独心理,这是一种人性现象。作为一种明显的生命阶段,以地位变化、声誉降低和不受重视为标志,老年人的孤独感会来得迅速、持久。就是无着无落,就是时常的焦虑、苦闷。在家庭观念强烈的社会里,老年人的地位通常是高的,他们是家庭传统的“宝库”。但是,这种传统基本上已是本土的过去。现在,三人世界的家庭是社会的主体,有的家庭成员还分散于外地,而且,老年人在社会上的一些消极形象形成所谓“年龄歧视”的基础,这就使得部分老年人愈发孤独、落寞。

老人们“一哄而上”冲进超市的场景,让人心酸的同时,还替他们捏一把汗。人的老化过程总要逐步地影响到感觉和智力功能,影响到身体和精神健康。老胳膊老腿儿,毕竟不如年轻人利索经摔打,万一有个闪失,所出现的就不光是个人悲剧了,它还是家庭,甚至是社会悲剧。老人买便宜东西的心情好理解,但因小失大,却是得不偿失。

一种行为,总会有它的心理发生机制。人心各不同,不能以己之心度人。现在的老年人都曾生活于物质匮乏的年代,他们吃过苦,受过罪,“省钱”、“节俭”的观念已在心中扎下了根。他们真的是很在意那省下来的几分几毛钱,缺钱的老人为了不给儿女添负担或为了帮助儿女分担负担,能省则省,就是为了少花一点钱。

老人的孤独感和缺乏尊敬能够造成他们的精神衰退。可以说,老人超市抢菜,抢得是孤独,抢得是民生艰辛。老年人,多处于社会主流生活的边缘,他们有难以言表难以排遣的孤独,邻居之间的交流方式不同于以往,一年当中又难见儿女几次,他们是把扎堆儿买菜当做一种消遣、一种活动,用于减少个人的焦虑。

老人超市扎堆儿抢菜,应是一个不大不小的社会现象,其涉及的还是社会如何关爱老人问题。除却社会其他人群需要关心老人、照顾老人,老人的儿女更要尽量多地给父母以温暖。从自尊自强的角度讲,要是能从事一些力所能及的创造性活动,老人就不但能摆脱孤独,还能从某种程度上享受孤独。当然,这是从人的终生社会化的最高层面而言。 今语

近日,杭州公安局余杭区公安分局一条劝诫酒驾的微博遭疯传:如果不远离酒驾,出国签证没戏,发生交通事故保险不赔,不能考公务员,不能当律师,不能当兵,开公司领不了营业执照……酒驾真的会导致这么严重的后果吗?

酒驾后果严重 但别“法外施刑”

余杭公安微博的有些说法并不严谨,甚至无法无据。2011年全国人大常委会修订了《刑法》,将醉驾定为刑事犯罪。虽然口语中“酒驾”和“醉驾”区别不大,但法律上这是罪与非罪的区别。按有关规定,血液中的酒精含量大于、等于80mg/100ml,规定为“醉驾”;小于前数,但大于、等于20mg/100ml,为“酒驾”。只要司机的血液酒精浓度达到80mg/100ml,就构成“危险驾驶罪”,将受到刑事追究,比如高晓松。而上周的王志文案中,因为王的血液酒精浓度为28mg/100ml,只构成“酒驾”,按照道交法行政处罚即可,所以王志文未被剥夺人身自由。

简言之,醉驾是犯罪,而酒驾是违法的行为。既然醉驾是犯罪,除刑罚外,还将承担其他法定的不利后果。比如《律师法》明确规定,受过刑事处罚是不能当律师的。《公务员法》也规定受过刑事处罚的不能报考公务员,而且如果是公务员醉驾,受到刑事处罚之后,还将被开除公职;党员将被开除党籍。但这是针对醉驾犯罪的处理,并不是酒驾的违法行为。显然,余杭警方微博混淆了两者。

但酒驾并非对前途没有影响,酒驾本身是行政违法,两次酒驾将被行政拘留。目前,入伍、考公务员竞争激烈,机要岗位的“政审”更严格,酒驾记录很可能导致当事人被刷下来。至于酒驾不能办签证,各国的签证制度不同,得具体分析。至于酒驾开公司领不了营业执照,那没有法律依据;如果工商机关因为当事人酒驾而不发执照,属行政违法。

公安机关普法、劝诫酒驾,应建立在法治原则之上。所谓“一字入公门,九牛拽不出”,公安机关的信息发布可以生动、可以卖萌,但也是权威、严谨的。另外,如何避免个人信息,特别是违法记录被滥用?每个人都应对自己的过去负责,但应在法定范围之内,如果真像余杭公安微博所说因为酒驾就办不出营业执照的那是“法外施刑”了。

随着中国个人信用制度、未成年人保护、公民就业机制的建立和完善,个人违法记录记录的披露手段、披露对象、使用方法,将成为一个公众议题。在惩戒犯罪、失信行为,与保护公民隐私权之间形成平衡。美国《公平信用报告法》详细规定了消费者信用记录的披露事项,比如不得披露7年以前的负面信息(但不包括刑事处罚)。而今年7月,我国司法机关也开始尝试对未成年人初犯、偶犯封存“犯罪前科”,避免“污点”影响未成年人的一生。总之,酒驾虽非犯罪,但依然有一次被暂扣驾照、两次被行政拘留的严重后果,不过司法机关不能“法外施刑”。 欣则

随着大规模降温天气的到来,北京等北方城市开始提前供暖。从以前按规定日期供暖到“看天供暖”常态化,这不能不说是我国城市供热服务的一大进步。不过,我国已进入城市化高速发展阶段,人们对冬季供暖的需求越来越多,服务要求越来越高,供热服务在管理、规划设计和节能方面都应加快发展步伐。

城市化发展,不仅需要各项基础设施配套完善,同样需要各种能源、资源的支持。可以说,中国城市是伴随着“西气东送、西煤东运、西电东输、南水北调”发展起来的。因此,城市化必然要求城市供热服务实现现代化,高效利用各种能源资源服务于社会。我们应对突发天气、城市发展速度、能源需求和节能潜力有更科学的估计和防范,从而有效避免各种突发情况影响城市供热。

在城市供热管理上,往往是“天算不如人算”,必须坚持“看天供暖”常态化。我国的供热从上世纪50年代就开始学习苏联,但到1980年统计,三北城市的集中供热只有1100万平方米,规模很小,直到改革开放

后,才在规模和技术上得到扩充和提高,让供热管理上升为城市管理问题。这一过程使不少城市在供热管理上缺少经验,相关的应对机制、预案也比较缺乏。因此,面对近期突发性天气不断侵袭中国城市的情况,我们应对恶劣天气有充分估计,完善供热预案,不仅要坚持“看天供暖”,还要提前准备能源供应和人员配备。

另一方面,对城市建设进程估计不足、对城市能源需求认识不足是城市供热管理面临的根本问题,必须做好各种层面的规划设计。目前,中国城市化进程在不断加快,北京等大城市每年竣工的建筑面积都几乎是一座小城市的规模。与之相比,供热设施投入较少、缺乏合理规划、供热设备改造慢,建设速度仍跟不上城市的发展速度,现有供热能力满足不了城市建设需求。因此,尽快完成供热项目、完善供热管网,利用好现有设备,将大大有助于营建供热保障体系。

最后,忽视节能技术潜力和供热失调已是多年的老问题。其实,设备及技术进步已经可以解决该问题,这

些年不少发达国家虽然房屋建筑总面积增加,房屋舒适度不断提高,但建筑总能耗却呈下降趋势。反观我国,由于一些建筑开发企业追求利益最大化,购买、安装假冒伪劣产品,导致系统设备调节性能差。有的房间温度才摄氏十几度,有的房间温度高达摄氏二十六七度以上。以北京为例,由于室内外温差平均为摄氏20度左右,因此室内平均温度每提高摄氏一度,热量就要多消耗5%,锅炉就要多提供5%的能量。我国北方地区虽进行了建筑节能改造,但由于技术要求较高,节能改造往往只注重于外墙保温,而不进行采暖系统的改造和调节,效果并不理想。因此,应尽快落实系统的节能改造,降低能耗,强制性更新建筑节能设备,才能实现供热节能。

随着中国人生活水平的提升,加上南方对冬季采暖的要求近年来日益升温,中国城市的供热管理越来越重要。城市供热不再是过去简单的“福利供热”和社会保障问题,而是涉及城市发展、资源利用和环境建设的大问题,总结这方面的经验很有必要。 郭骏



很多犯罪活动都在隐秘状况下进行,而便衣警察的行动也是神秘莫测,两者虽分属正邪,但在行动的隐秘这一点来说,却高度一致。对犯罪分子的隐秘行动,大家会形容为“鬼鬼祟祟”,对便衣警察,却会觉得很酷。便衣警察的隐秘,是专门针对犯罪分子的狡猾鬼祟而来,是他们最危险的克星,最易坏他们的好事,自然不是和他们同路的“好人”。李鬼遇李逵,结果自然很悲催。而新闻中的保安能被犯罪分子轻易买通,又表明保安的管理需要加文/言者 图/春鸣

26亿元打造的更像是“政绩电梯”

近来,重庆“爱情天梯”故事女主人公徐朝清的去世引发数百万网友的关注。11月4日,按徐朝清生前的愿望,儿女把她安葬在“小伙子”刘国江的旁边,让这对感动过无数人的男女主人公可以永远在一起。随之引起争议的是,据报道,当地计划投资26亿元打造一个包括“爱情天梯”在内的景区。

当然,我们不能对当地此举一棍子打死,毕竟旅游是促进经济发展的抓手之一。如果能借此为当地带来可观的效益,值得鼓励。

可问题是26亿元的投资“从哪里来,到哪里去”,很多地方发展“名人经济”的手法相似:第一步瞄准机会“抱名人大腿”,第二步乱立项目“张贷款大嘴”,第三步建成景区“涨门票价格”,好一招“空手套白狼”。当然,这是理想状态下相对“完美”的模式,有的地方“心比天高,命比纸薄”的情况也时有发生,资金链条断裂,最后成了烂尾工程。决策者可能前途大好,但对普通人而言,非但未能获益,反而腰包被掏空。

更不堪追问的是当地早干吗去了?像二老一样生活在山里的人不在少数,几十年他们为了出行发愁,说得简单一点,之所以会有“爱情天梯”的

产生,一个重要的原因就是出行难“难于上青天”。如果当地哪怕拿出十分之一的钱为那些生活在大山里的村民修路,现实都不会变得如此“魔幻”。

把爱情当成了“买卖”,一点都不值得奇怪。因为在有的官员眼中,看到的不是二老“冬雪震震,夏雨雪,天地合,乃敢与君绝”的爱情神话,也不是这样一个故事对普通人心灵洗礼的价值,而是金山银山、政绩满楼。爱情就像顺风车,搭载的不是彷徨的恋人,还有那见缝插针、伺机而动的扭曲政绩观念,最终打造的是一部“政绩电梯”。所以,公众要传递爱情佳话的“正能量”,更要警惕不靠谱的项目“搭错车”。 李千帆

有预警准备暴雪才不会添乱

2012年冬天的第一场雪,比以往时候来得的确更早一些。

4日早上,推开窗户看到白皑皑的世界,北京市区的人们纷纷将雪景上传到网络。可是到这时,延庆已经遭受了十多个小时的暴雪袭击。

与暴雪一起来到的是寒冷,幸运的是,今年北京提前供暖,规定11月3日24时保证室温达标,基本上赶在了暴雪前面。正是因此,这次北京将暴雪带来的不便,降到了很低,城区基本没有太大影响。

在暴雪中,也让大家看到了民间温暖的力量。这不仅表现在转发被困人员微博和自发扫雪上。

在永定门大街,一夜雨雪使一个商场门口的地下通道积水过膝。看到行人面对积水一筹莫展,在附近

卖玉米的苑女士将自己的三轮车变成“摆渡车”,义务送行人来来回回。她还招呼其他同伴,开“摩的”、做小买卖的都用自己的车子免费运客,商场保安则做起了“临时交警”。这些自我动员和自我组织,让我们看到了社会的善意与信任。

但暴雪仍然造成了很多困难。京藏高速、110国道都有大量车辆被困,延庆大部分交通瘫痪,57个村供电中断。除了有关方面及时清理积雪之外,被困在路上又冷又饿的人,被困村民都亟待救助。当然,市区有些居民至今家中暖气不热,也需要相关部门尽快解决。

事先有专业部门及时的预警,做好充分的准备,然后,及时调整救援策略,多年不遇的暴雪对一个城市来说,就不是太大的问题。 西坡

日前,广州市人大公布了市农业局等四部门的决算分析报告。其中,市农业局发布了两个版本的2010年“三公”数据,差额高达544.26万元。数额多那个版本,是作为内部信息参考提供给广州市人大的,数额超过1000万元。而在官方网站公布的版本,则降到只有不到500万元。对此,广州市农业局相关负责人解释,数据差异的原因是两次统计的口径不同,低数额版本未包含下属各单位的业务用车经费支出。

“三公”公开 岂能“内外有别”

广州市农业局的解释,难以消除疑问。而且,“三公”经费公开内外有别,令人疑窦丛生,既消解了“三公”公开的权威,更不利公众监督。

疑问一,三公经费的统计,应是同一拨人的工作,何以会出现口径不同的情况?采取不同口径,岂非徒增统计成本?此前的三公经费公开,“口径不同”的解释也不少见,但多因不同部门对于同类支出的理解差异造成。有的部门对外事务多一些,有的部门对外事务少一些,造成了统计口径的不同。同一部门也口径不同,难以令人信服。

疑问二,下属单位的“三公”支出是否该包含到统计中来?从前后两个版本看,不能说广州市农业局不知道下属单位也应统计进来,否则就不存在数据打架了。事实上,近年来从中央部委到地方政府部门,在公开三公经费时将下属部门支出包含进来,已成惯例,有的部门甚至细化到了“人头”。广州属于政务信息公开开展较早,落实较好的地区,对如何统计“三公”经费相信不会不了解。

疑问三,广州市农业局的两个版本,偏偏是向公众交底的官方网站平台,使用了低数额版本,向人大提供的,则是高数额版本。这样的“巧合”,难免让公众猜疑:低数额版本旨在向公众展示“三公”经费预算的成绩,高数额版本则是为了确保人大审议部门预算时不至从严。这种疑问,不是“口径不同”就可解释清楚的。

当然,也要看到,广州市人大将市农业局数据打架的两个版本公布出来,本身已经体现出了应有的制度监督。但是,公开的“三公”经费公开打架,以及广州市农业局不够清晰的解释,已经在提示:作为政务公开重要组成部分的“三公”经费公开,仍然需要进一步规范、制度化。

同一部门公开的“三公”经费打架只是一个多少戏剧化的个案,更多时候公众看到的是公开的三公经费陈述艰涩难懂,对于列出项目随意解读,统计口径倾向于选择利己式口径。这些现象的存在,多少消解了“三公”经费公开的意义,也让本应公开透明的政务公开蒙上了一层纱窗。

不同部门因为职能不同,因此难以建立统一的“三公”经费标准,这是事实。但是,从利于公众监督的目标出发,尽快建立内外无别、口径统一的“三公”经费公开的基本规范,已是当务之急。 国维

据《2012年中国大学生就业报告》显示,在2011年毕业的大学生中,有近57万人处于失业状态,十多万人选择“啃老”;即使工作一年的人,对工作的满意率也只有47%。2012年,全国普通高校毕业生规模达到680万人,毕业生人数再创新高,大学生将面临越来越沉重的就业压力。

成人“孩子”还应早断奶

“一直无业,二老啃光,三餐饱食,四肢无力,五官端正,六亲不认,七分任性,八方逍遥,九(久)坐不动,十分无用”,有人给“啃老族”画了一张素描。其实,大学毕业生就业难问题露出水面之后,每年都有大量的毕业生沦为“啃老族”。至于这个“族”有多大,恐怕无人能晓。

作为一个群体,“啃老族”的族群基本特征是:或因挑肥拣瘦、就业挑剔,总找不到自己满意的工作;或嫌工作太累、收入太低,频频跳槽;或因心比天高、眼高手低,适应不了岗位要求。总之是,比来比去,还不如在家过着饭来张口、衣来伸手的日子舒心。懒散久了,习惯成自然,也就心安理得,不以为忤。

而被啃的父老们,也表情各异。有的心甘情愿甚至鼓励孩子回家啃老,有的虽有微词却无可奈何,有的非常反感,却无应对之策。2010年,北京一位张姓父亲将自己大学毕业却一直待在家中啃老的25岁女儿告上法庭,要求其搬走。法院以其女儿无业无房为由,驳回张先生的要求。父亲不愿意孩子“啃老”,法院还不支持,这就是现实。

大学毕业生沦为“啃老族”,要讨论外部原因,固然与大学毕业生就业困难、工资偏低、房价高企等有关。发展经济,增加就业,提高收入,这些议题有待公共政策层次求解。但是,就业难能成为大学毕业生“啃老”的充分理由吗?显然不是。

关于就业,呈现在社会面前的矛盾是如此突兀,一方面大学毕业生就业不足,每年有数十万人找不到工作,部分因此加入“啃老大军”;一方面,社会“用工荒”频现,每年有数百万缺口。也许,叫失业的大学毕业生跑到工厂当一线工人并不现实,但至少说明,假如大学毕业生愿意,找一份工作并不是特别难的事。“态度决定一切”,大学生就业是否顺利,关键在于能否将就业期望值适度调低。

再差的工作也是工作,有一份可以养活自己的工作,哪怕先当“蚁族”,过几年苦日子,也比“啃老”强一百倍。“啃老”是人生责任的虚化,自我精神的矮化,是人生缺乏担当的表现。除了含着金钥匙出世的“富二代”,大家都是进一步一个脚印走过来的,没有谁一踏上工作岗位就成为金领,成为“高富帅”。

有平台才有进步机会,有历练才有提升空间,不工作这一切都无所附丽。因此,“北大毕业生卖猪肉”、“硕士回乡下种田”等获得赞许比贬损多。

同样存在就业问题,美国极少出现大学生毕业后窝在家中“啃老”,不肯出去找工作的现象。盖因美国的孩子从小就接受父母灌输这样的观念:18岁之后就必须独立,父母再无照顾义务。哪怕父母家有豪宅,成年孩子在外面租房也不足为奇。东京学生协会一项调查显示,东京的大学生全靠父母的人不到总数的20%。所以,中国孩子也应该早日“断奶”,对大学毕业后的第一份工作,不要过分挑剔,先把自己养活,告别“啃老”生涯,其他的日后再说。 练洪洋